

中东欧国家周报

【波黑政治周报】

“塞比娅·伊泽特贝戈维奇”事件

Zvonimir Stopić

(2021年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【波黑】“塞比娅·伊泽特贝戈维奇”事件

概要

波黑新近爆出了以塞比娅·伊泽特贝戈维奇（Sebija Izetbegović）为中心的事件。从 5 月底开始，著名妇科医生、萨拉热窝大学临床中心主任塞比娅就因其教育的认可性受到媒体的质疑。塞比娅的事件很有趣，不仅因为她是负责领导波黑抗疫的关键人物之一，而且因为她是波斯尼亚的主要政党民主行动党（Party of Democratic Action）主席巴基尔·伊泽特贝戈维奇（Bakir Izetbegović）的妻子。

引言

在过去的几周里，塞比娅·伊泽特贝戈维奇的名字经常出现在媒体上。一方面，她被指责为“误诊两名曾使用呼吸机的患者，并导致他们死亡的负责人之一”。此外，塞比娅的医学学位受到了质疑。到目前为止，都无法验证她的博士学位。除了把波黑所遭遇的各种组织和腐败问题推上风口浪尖之外，塞比娅事件也暴露了一点，那就是在波黑，除非有强大的政治背景，不然就很少发生类似的事

情。由于她是民主行动党主席巴基尔·伊泽特贝戈维奇的妻子，因此发生在塞比娅身上的事都将反映出民主行动党的形象和总体地位。

萨拉热窝大学临床中心和塞比娅·伊泽特贝戈维奇的刑事指控以及“呼吸机事件”的再次出现

在过去几个月中，波黑最大的卫生医疗机构，即萨拉热窝大学临床中心（Klinički centar Univerziteta u Sarajevu; KCUS）麻烦缠身。第一次意外发生在 2021 年 3 月，患者萨德·帕里奇（Sead Palić）和阿蒂夫·霍塔（Atif Hota）意外死亡。两名患者的诊断和治疗以及这些案件之后的医疗文件都不够清晰，并且有明显篡改的痕迹。死者家属聘请了律师达米尔·科尔佐（Damir Koldžo）。在这两起案件中，由于严重的医疗错误和疏忽，他找到了对萨拉热窝大学临床中心负责人提起刑事指控的理由。这些人包括医院相关部门的负责人（相关文件的签字人）、具体参与治疗患者的医生、清除了所有有问题的文件的波黑联邦卫生部检查事务管理局的卫生检查员（萨拉热窝大学临床中心的前雇员）、以及萨拉热窝大学临床中心的主管塞比娅·伊泽特贝戈维奇。

4 月初，萨拉热窝大学临床中心爆发了第二个问题，即所谓“呼吸机事件”。当时萨拉热窝州检察官办公室收到了一个与 17 名麻醉师共同签署的检举信。信件称，2020 年 4 月，萨拉热窝大学临床中心进口了中国生产的呼吸机，但这批呼吸机不具备推荐给新冠肺炎患者使用的机械通气设置。涉案呼吸机与另一起事件中涉及的呼吸机相同。在 2020 年 5 月、6 月和 9 月的政治周报里，我们已经详细介绍了“呼吸机事件”，即：民主行动党法迪尔·诺瓦利奇（Fadil Novalić）领导的波黑联邦政府和联邦民防局通过斯雷布雷尼察（Srebrenica）的加工罐装水果蔬菜的公司“银树莓（Silver Raspberry）”采购了共 100 台呼吸机，价值超过 530 万欧元，而这批呼吸机是否能给新冠肺炎患者提供帮助存在疑问。萨拉热窝大学临床中心在技术和法律上完全通过检查之前就安装了许多这样的呼吸机。这一切都发生在塞比娅·伊泽特贝戈维奇领导萨拉热窝大学临床中心期间。

塞比娅医学学位的有效性

除了以上问题困扰萨拉热窝大学临床中心之外，塞比娅本人还让机构陷入了另一个困境。由于呼吸机问题和严重医疗错误的指控，媒体对她的医学学位的真实性提出了

质疑。这一问题是塞比娅和波黑商业电视频道“Face TV”创始人塞纳德·哈季费耶维奇（Senad Hadžifejzović）和阿西姆·库杰克（Asim Kurjak）的一次谈话中被提出来的。塞纳德·哈季费耶维奇同时担任记者、新闻主播和电视主持人。而阿西姆·库杰克则是该地区著名的妇产科领军人之一。他曾是萨格勒布大学医学院的著名人物，在这期间，塞比娅同时也在萨格勒布大学学习。谈话中，库杰克称，他不记得塞比娅曾在他领导的项目中学习过，而且塞比娅没有在他的指导下在萨格勒布大学进一步专攻或完成她的博士学位。不过，他承认自己有可能是塞比娅的导师，但他并没有直接参与塞比娅的博士论文撰写过程。民主行动党试图驳斥他的观点，并向大众公布了塞比娅在萨格勒布大学学习时的学习成绩副本。然而，萨格勒布大学医学院的前教授桑娅·库佩希奇（Sanja Kupešić）也对媒体表示，她不记得塞比娅曾经是萨格勒布大学任何博士项目的学生。库佩舍维奇还补充说，塞比娅从来都不是萨格勒布科学研究团队的成员，她不可能获得在萨格勒布接受治疗的患者的数据用来撰写硕士论文或博士论文。

在其学历受到质疑的几天后，塞比娅试图向媒体解释这一事件。她告诉 N1 电视台，她的妇科专业和医学博士学位都与萨拉热窝有关，她只是在萨格勒布非正式地学习，她当时正在那里接受治疗。但不久之后，媒体公布了塞比

娅于 1994 年发送给战乱中的萨拉热窝医学院的申请副本，她在申请中要求萨拉热窝大学认可她在萨格勒布医学研究生学习时通过的十门考试。这一最新消息、以及她早先公布的学习成绩副本使得塞比娅的解释更加让人难以信服。

关于塞比娅医学学位的真实性的案件并不仅仅停留在媒体的质疑上。与阿西姆·库杰克的访谈之后，塞纳德·哈季费耶维奇本人成为了新闻的一部分。采访结束后，塞纳德·哈季费耶维和他的家人显然是直接受到了互联网付费水军以及与塞比娅和巴基尔·伊泽特贝戈维奇有联系的人的威胁。甚至在最近曝光塞比娅的事件之前，巴基尔·伊泽特贝戈维奇就参与了一些事件。这些事件与其他民主行动党的官员一起帮助“揭露”了法迪尔·诺瓦利奇的“呼吸机事件”。

结论

塞比娅·伊泽特贝戈维奇的事件在很多层面上都很有看点。首先，围绕她的医学学历的不确定性，再次引发了人们熟悉的波黑行政系统的腐败问题。其次，她再次参与“呼吸机事件”，这再次表明适当的政治“关系网”足以创造避开国家和实体机构、法规和法律的功能系统。在本

案中，政治关系网由民主行动党的领导人，萨拉热窝大学临床中心的负责人和波黑的总理组成。最后，这一切的背后，或许还隐藏着一个更惊人的故事。民主行动党最近遭受了一些打击。除了之前提到的在地方选举中失去萨拉热窝的支持之外，可能与波黑正在面临和在不久的将来面临的更大挑战有关。毕竟在目前看来，民主行动党是希望波黑维持现状的主力军，这使得它与其他希望在政治上彻底重新定义波黑势力的两股势力形成对立关系。这两股势力为米洛拉德·多迪克（Milorad Dodik）和德拉甘·乔维奇（Dragan Čović）。阿西姆·库里亚克在这一时刻揭露塞比娅的事件或许也并非巧合。撇开他一流的医学专业不谈，库里亚克本人在克罗地亚与几件事情有染。归功于他多年来建立的强大的政治关系和人际网络，他毫发无损地度过了难关。在库里亚克的克罗地亚和波黑的联系中，一些人发现了通过塞比娅再次打击民主行动党的机会，这并非不可能。

（作者：Zvonimir Stopić；翻译：吴鑫滢；校对：郎加泽仁；签发：陈新）